

Фахрутдинова Регина Равилевна,
студент

**1 курс, факультет заочно - дистанционного
образования, кафедра уголовного права и
криминологии**

Челябинский государственный университет

**Научный руководитель: Дробот Сергей Александрович – доцент,
кандидат юридических наук.**

КОРРУПЦИЯ КАК ОСНОВНОЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РФ

Аннотация: Данная статья рассматривает текущее состояние организованной преступности в Российской Федерации. В ней анализируются основные формы и проявления организованной преступности, такие как преступные группировки, коррупция, контрабанда, наркотрафик и преступления в сфере бизнеса. Авторы исследуют факторы, способствующие развитию организованной преступности, включая экономические, социальные и правовые аспекты. Также рассматриваются меры, предпринимаемые правоохранительными органами для борьбы с организованной преступностью и обеспечения общественной безопасности.

Ключевые слова: организованная преступность, преступные группировки, коррупция, контрабанда, наркотрафик, бизнес-преступления, экономические аспекты, социальные аспекты, правовые аспекты, борьба с преступностью, общественная безопасность.

Abstract: This article examines the current state of organized crime in the Russian Federation. It analyzes the main forms and manifestations of organized crime, such as criminal groups, corruption, smuggling, drug trafficking, and

business-related crimes. The authors investigate factors contributing to the development of organized crime, including economic, social, and legal aspects. The measures taken by law enforcement agencies to combat organized crime and ensure public safety are also discussed.

Keywords: *organized crime, criminal groups, corruption, smuggling, drug trafficking, business crimes, economic aspects, social aspects, legal aspects, crime fighting, public safety.*

На криминальную деятельность неформальных групп, объединяющихся в нашей стране для совершения особо тяжких преступлений, оказал влияние целый ряд специфических условий и факторов, которые необходимо изучить для того, чтобы понять современное состояние рассматриваемой нами проблемы.

Особенно много криминальных сообществ возникло в России в 1990-х годах, когда началось кардинальное преобразование всех сфер нашего общества, в том числе экономической. Участники банд, совершающие незаконные действия с применением насилия, преступники, вымогавшие и присваивавшие себе чужие ценности, обладали хорошо сформированными профессиональными навыками, имели современное техническое оборудование и оружие. [1] В силу криминального характера изменения имущественных отношений, характеризующих закрепление имущества за определенным собственником на праве собственности, захваты материальных благ осуществлялись чаще всего в результате применения физической силы и мошеннических действий¹. Соответственно, у банд и некрупных группировок, занимавшихся "крышеванием", стал появляться свой капитал, из – за которого со временем стали возникать многочисленные конфликты между криминальными сообществами. Второй причиной раздоров выступила борьба за сферы криминального влияния.

Средства, полученные от преступной деятельности, стали вкладываться в легальный, полуполюгальный и нелегальный бизнес: доверенные лица бандитов и рэкетиров открывали гостиницы, притоны, игорные дома, занялись вывозом сырья за пределы страны. [2] Однако политика и общественные структуры пока еще находились вне сфер влияния преступных сообществ, которые были пока не защищены от противодействия со стороны власти.

С 1992 по 1995 годы экономические объекты стали переходить от государства и муниципалитетов в частные руки. Зачастую их владельцами становились лидеры преступных сообществ. Захват ими полуполюгального и легального бизнеса привел к тому, что они начали контролировать многие экономические секторы. Это был пик достижений российских криминальных сообществ по овладению национальными материальными благами, [3] позволивший многим криминальным авторитетам легализоваться в обществе, став таким образом настоящей угрозой и ему, и непосредственно государству.

Вследствие слияния капиталов, заработанных честным путем и приобретенных криминальными способами, организованные преступные сообщества интегрировались в российскую экономику. [4] Как было указано в Постановлении, которое Государственная Дума приняла в марте 1998 года в связи с экономическим кризисом в стране, противоправные сообщества взяли под свой контроль почти 40% частных предприятий, около 60 государственных хозяйствующих субъектов и почти 85% финансово – кредитных организаций страны.

С начала 2000-х годов члены криминальных структур, основанных на подчинении интересов государства выгодам немногочисленных господствующих в стране финансово – промышленных олигархических групп, стали открыто носить оружие, поскольку преступные группировки легализовались не только в сферах финансовой, экономической, информационной, политической деятельности социума, но в сфере охраны

правопорядка и раскрытия противоправных, уголовно наказуемых деяний. Этот процесс обеспечивался денежными средствами, которые хранились в подконтрольных финансово – кредитных организациях. [5]

Опираясь на вышесказанное, можно назвать факторы, вследствие которых рост численности неформальных объединений, совершавших особо тяжкие преступления в тот период: перераспределение собственности; интеграция криминального бизнеса в государственную экономику, его постепенная легализация. Все это стало причиной нарушения порядка функционирования государства и жизнедеятельности социума. В этой связи, как свидетельствует официальная статистика, число преступлений, совершенных членами криминальных сообществ с 1991 года выросло к 1996 году в 5,5 раз.

В экономическом плане криминальные сообщества, ставшие владельцами заводов, фабрик, сельскохозяйственных предприятий, и вышедшие на качественно новый уровень существования, стали чрезвычайно сильны и начали оказывать влияние на жизнь всего общества.

Расширяя сферы своего преступного влияния, а также сферы совершаемых преступлений, организованная преступность начинает понимать, что наличие столь обширных преступлений не могут остаться незамеченными, здесь начинает возникать потребность в защите от вмешательства в ее деятельность со стороны государства, тем самым начинают появляться коррумпированные чиновники в различных государственных, правоохранительных и иных органах власти. Конечно, коррупция и организованная преступность были и раньше связаны между собой, но это не приобретало столь масштабный характер.

Так, с начала 2000 годов стали активно появляться группы госчиновников в органах власти, управления, правоохранительных органах, которые в результате подкупа, или прямого участия в преступных

формированиях, обеспечивают организованной преступности «прикрытие» в случае наступления угрозы, способствуют торможению и прекращению уголовных дел в отношении участников преступного формирования. Данные госчиновники, так же, участвуют в распределении сверхприбыли, предоставляют незаконные услуги и всячески способствуют «жизни» и процветанию организованной преступности.

Тем самым у организованной преступности начинает возникать аппарат защиты от вмешательства в ее деятельность со стороны государственных органов. Все это, в начале 2000 годов, приобрело столь масштабный характер, что организованная преступность проникла практически во все государственные и политические институты общества нашего государства посредством коррумпированных связей.

Являясь одной из системных угроз общественной безопасности, коррупция существенно затрудняет нормальное функционирование государственных органов и органов местного самоуправления, препятствует проведению социальных преобразований и модернизации российской экономики, вызывает серьезную тревогу в обществе и недоверие к государственным институтам, создает негативный имидж России на международной арене.

Как мы видим, законодатель тоже обращает свое внимание на то, что коррупция в современной России продолжает расти и является большой угрозой для общества.

Можно сказать с уверенностью что, организованная преступность начинает успешно и планомерно интегрировать в государственную и политическую сферу деятельности нашего государства. Посредством коррупционных связей с государственными, правоохранительными и другими государственными структурами.

Таким образом, к началу нового столетия Российская организованная

преступность вышла на качественно новый уровень своего развития, проникнув практически в каждую сферу жизни общества и государства. Как мы выяснили, к 2000 году банды рэкетирской направленности кардинально перевоплотились в хорошо организованные и устойчивые преступные организации, промыслами которых становились больше не общеуголовные преступления, а преступления, выходящие за рамки одного объекта преступного посягательства. Как мы уже сказали, организованную преступность уже перестали привлекать общеуголовные преступления, ее основной деятельностью становится преступления в сфере экономики, с целью получения максимальной выгоды, для стабильного существования преступной организации. Конечно, такая интеграция в экономическую и любую иную сферу жизни общества проходила не в рамках закона, а принимала насильственный характер с использованием различных мер воздействия (убийства, угрозы, запугивание, шантаж, коррупция и т.д.) на потенциального объекта преступного посягательства. Это означает, что организованная преступность сумела оперативно отреагировать на изменения в политической и экономической жизни общества того времени и хорошо приспособилась к ним, выйдя на новый уровень развития.

Все эти факторы и условия привели к тому, что в нашем государстве появился абсолютно новый вид организованной преступности, о котором и идет речь в данной работе. Интегрировав практически во все сферы жизнедеятельности общества и государства, мы столкнулись с большой угрозой для нормального функционирования нашего государства. На сегодняшний день мы имеем устойчиво сложившиеся, иерархически устроенные и защищенные от внешнего контроля со стороны государства и общества, преступные организации, которые господствуют и бесчинствуют на определенной территории нашего государства.

Обо всем об этом говорят яркие примеры уголовных дел,

расследованные и расследуемые до настоящего времени.

Так один из самых громких и ярких примеров последних лет является преступление, совершенное 04 ноября 2010 года в станице Кущевской Краснодарского края, когда телевидение, СМИ, интернет пестрели сообщениями об убийстве 12 человек, среди которых было четверо детей, в том числе и грудной ребенок. Создалось впечатление, что бандиты действовали с полной уверенностью в своей безнаказанности. Благодаря общественному резонансу и подключению к расследованию Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, преступление было быстро раскрыто. [6]

Список источников:

1. Овчинский В.С. Российская организованная преступность (мафия) как форма социальной организации жизни (доклад). - Электронный информационный портал «Русский интеллектуальный клуб», 2020.// <http://rikmosgu.ru/publications/3559/4452/>
2. Роулинсон П. Российская организованная преступность: краткая история // Российская организованная преступность: новая угроза?/ Под. ред. Ф Вильямса/ пер. с англ. А Гостева. - М.: КРОН-ПРЕСС, 2016. - С. 96.
3. Репецкая А.Л. Российская организованная преступность: характеристика современного развития// Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. - 2019. - № 4(75). - С. 69.
4. Криминология: Учебник для вузов/ Под общ. ред. А.И. Долговой. - М.: Норма, 2015. - С. 223.
5. Постановление Государственной Думы «О преодолении кризиса в экономике Российской Федерации и о стратегии экономической безопасности государства» от 20 марта 1998 г. № 2318-II ГД // СПС Консультант Плюс